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〈附件 4〉 

宜蘭縣 113 學年度原住民族語文及文化課程優良教案甄選實施計畫 

─  教案  ─ 

壹、教案名稱：從 pyanan 到南山 

貳、設計理念： 

      本教案結合實地走訪南山部落，讓學生從在地故事中認識祖先的智慧與辛勞，並進一

步理解部落從過去到現在的轉變。透過地圖探索、照片比較與實地觀察，幫助學生建立「地

方認同感」，並培養珍惜當下、感恩過去的態度。 

學生不僅能看見便利生活背後的歷史脈絡，也能從祖先的腳步中學習努力與堅持的精神。整

體課程設計希望能拉近學生與部落之間的距離，讓學習不只是課本上的知識，而是與自己生

活息息相關的經驗累積。 

     透過「繪製部落景點」活動，學生不僅能更認識自己生活的地方，也學會觀察、整理

與表達資訊，並從部落的變遷中體會祖先的努力，建立對土地與文化的認同與感謝。 

     最後分享彼此的作品，學生可以練習怎麼清楚表達自己的想法，也可以從其他同學的

作品中學到不同的觀點和觀察方法。讓我們學會欣賞彼此，也更認識我們所生活的部落。 

參、教學活動設計： 

主題/單元名稱 
從 pyanan 到南山 

參加課程類組 □ 語文類 

□ 文化類 

教案適用之教育階段 □ 國小 

□ 國中 

□ 高中 

評選主題 

(可複選) 

□ 原住民族語言文學之保存及傳承。 

□ 部落與原住民族之歷史經驗。 

□ 原住民族之名制、傳統制度組織運作或其現代轉化。 

□ 原住民族藝術與樂舞。 

□ 原住民族土地與生態智慧。 

□ 原住民族營生模式。 

□ 部落倫理與信仰。 

□ 其他與原住民族相關之議題。 

族別 泰雅族 語言別 

(＊語文類必填) 

賽考利克 

實施年級 三年級 總節數 共  5 節，  200 分鐘 

課程類型 □ 部定課程： 
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(可複選) □ 校訂課程： 

□ 彈性學習課程： 

□ 選修課程： 

□ 跨領域課程： 

□ 其他： 

教學型態 

(可複選) 

□ 單獨班級教學          □ 全校教學          □ 同年級班群教學 

□ 混齡年級教學          □ 其他（說明：                         ） 

適用對象 □ 原住民重點學校        □ 原住民族實驗學校  □ 一般學校 

□ 其他（說明：                         ） 

核心素養 

(可複選) 

＊自主行動 

□身心素質與自我精進    □系統思考與解決問題    □規劃執行與創新應變 

＊溝通互動 

□符號運用與溝通表達    □科技資訊與媒體素養    □藝術涵養與美感素養 

＊社會參與 

□道德實踐與公民意識    □人際關係與團隊合作    □多元文化與國際理解 

領域/科目 

核心素養 

社-E-A2   

敏覺居住地方的 社會、自然 

與人 文環境變遷，關 注生 

活問題及其 影響，並思考解  

決方法。  

社-E-C3  

了解自我文化，尊重與欣賞 

多元文化，關心本土及全球 

議題。  

綜-E-C1  

關懷生態環境與周遭人事 

物，體驗服務歷程與樂趣， 

理解並尊重道德規範，培養 

公民意識。 

學習表現 社-2a-II-1關注居住地

方社會事  

物與環境的互動、差異

與變遷等 

問題。  

社-3c-II-1聆聽他人的

意見，並 

表達自己的看法。  

綜- 3c-II-1 參與文化

活動，體  

學習內容 社-Ab-II-1居民的生活

方式與空 

間 利用，和其居住地方

的 自 

然、人文環境相互影

響。  

社-Cb-II-1居住地方不

同時代的 

重要人物、事件與文物

古蹟，可 
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會文化與生活的關 係，

並認同 

與肯定。 

 

以反映當地的歷史的變

遷。  

綜-Cc-II-3  對自己文

化的認  

同與肯定。同與肯定。 

學習目標 1.能描述現今部落型態。  

2.建立守規範的觀念。  

3.能使用各種資訊科技媒材進行搜尋資料。  

4.能夠積極參與活動。  

5.展現團隊互助的表現。 

學習活動設計 

教學流程 時間

(分) 

評量方式 教學資源 備註 

壹、引起動機 

請學生觀察圖(1)、圖(2)。 

圖(1)  

圖(2)  

教師提問: 

1.二張圖片中的建築物有什麼不同? 

 A:學生自由回答。 

2.你會選擇居住在圖(1)還是圖(2)?為什麼? 

 

2 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

投影機 
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 A:學生自由回答。 

教師說明: 

圖(1): 過去的部落人們住在簡單的房子裡，可能是用木

頭、竹子或者泥土做的，每個家都很大，大家過著簡單的

生活，吃自己種的食物，可能沒有很多的交通工具。 

圖(2): 現在的部落可能已經有了更多的現代建築，像水

泥房子、學校、商店、甚至有電力，大家的生活方式變得

更方便。 

 

貳、發展活動 

請學生使用 Chromebook 搜尋「pyanan 到南山」。 

 

1. 請學生分享 pyanan 的意思。 

2. 請學生分享為什麼會從 pyanan 到 南山。 

【第一節課結束】 

 

一、我們的部落地圖 

1.教師分享:上一節課，我們了解到從「pyanan 到南山」 

  的名稱由來，今天我們要當小小探險家，讓我們透過部  

  落地圖，更加認識部落吧! 

2.請學生先瀏覽南山部落地圖。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口說評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Chromebook 

投影機 
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3.教師提問：  

  (1)請問你在地圖上看到什麼？  

  (2)你知道地圖上所標誌的任何地點嗎？  

  (3)有哪些地點是你常去的？  

  (4)你認為這些地點可分成哪幾類？ 

※教師引導學生可將第(4)題題目分類成：  

飲食、住宿、宗教、機構、交易、觀光等。 

4.影片播放: 

  (1)影片連結:(請點選) 

  (2)影片名稱:南山部落空拍。 

  (3)影片長度:3分 32秒。 

5.教師提問影片內容: 

  (1)影片中的哪個景色讓你印象最深刻? 

  (2)從影片得知我們的部落種植哪些農作物? 

  (3)你認為部落跟市區有哪些差別? 

6.請學生將答案寫在白板上並上台分享。 

【第二節課結束】 

 

一、實地踏查部落 

1.準備活動： 

 (1)以分組方式進行(兩人一組)。  

 (2)每一組需準備好下列物品，請組員需點清物品。  

    1 張 A4 紙。 

    文具(筆、橡皮擦)。 

 (3)與學生說明觀察的重點 。 

    遇到「南山部落地圖」的標誌點，全班停下來進行  

     觀察。  

    觀察重點：外型、種類等。 

 (4)宣導校外活動注意事項。 

【第三節課結束】 

 

一、實地走訪部落  

 (1)教師依照「南山部落地圖」的路線實際走訪景點。  

 (2)學生到定點教師幫忙拍照記錄。  

 (3)可以鼓勵學生紀錄「南山部落地圖」沒有的景點。  

 (4)可鼓勵學生多寫寫有關景點的敘述。 

【第四節課結束】 

14 分 
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40 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40 分 
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口說評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小白板 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

手機 

A4紙 

文具用品 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=K2uwotuLNqw
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活動一:繪製部落景點 

壹、準備活動 

一、準備物品: 

  (1)實木壓克力畫框 

  (2)玻璃顏料 

  (3)調色盤 

  (4)水彩筆 

  (5)報紙(鋪桌子之用) 

二、引起動機: 

  (1)與學生分享實地走訪拍下的照片。 

  (2)請每位學生思考自己最喜歡的部落景點。 

貳、發展活動 

三、請學生開始動手繪製最喜歡的部落景點。 

四、全班繪製完成，由老師請每一位學生分享自己的作  

    品。 

參、綜合活動 

五、教師統整: 

   如果沒有祖先當年來到南山部落，就沒有今天的我  

  們。那時候，生活資源非常少，但祖先們並不放棄， 

  努力發展部落的經濟，讓部落慢慢進步。因為他們的 

  付出，我們今天才能有好的學習環境。 

   透過實地走訪部落，我們發現，從以前只有一間雜貨 

  店，到現在有了 7-11 和全家等便利商店，這些改變都 

  來自一代代人的努力。我們要懷抱著感恩的心，珍惜現  

  在所擁有的一切。 

【第五節課結束】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 分 

 

 

 

36 分 

 

 

 

 

 

2 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

口說評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

投影機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

四、參考資料(含網路資源) 

1. pyanan 到南山 

https://trail.tacp.gov.tw/zh-hant/ExploringHistoricTrails/pyananhistorictrail/Attractions/519 
2.南山部落空拍 

https://www.youtube.com/watch?v=K2uwotuLNqw 
 
 

https://trail.tacp.gov.tw/zh-hant/ExploringHistoricTrails/pyananhistorictrail/Attractions/519
https://www.youtube.com/watch?v=K2uwotuLNqw
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五、南山部落地圖 

 



8 
 

六、學生實地走訪部落照片 

  

哈勇的家 農會 

  

天主堂 警察局 
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早餐店 全家超商 

  

餐廳 基督長老教會 
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加油站 7-11 超商 

 

複合式咖啡店 
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七、學生繪製部落景點作品 

  

7-11 超商 7-11 超商 

  

哈勇家 早餐店 
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基督長老教會 

 


